

共建网上美好精神家园

——2022年中国网络文明大会观察

新华社记者 毛振华 王井怀

弘扬时代新风，建设网络文明。8月28日下午，2022年中国网络文明大会在天津拉开帷幕。

网络文明是伴随互联网发展而产生的新的文明形态，是现代文明进步的重要标志。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央就加强网络文明建设作出一系列重大部署，网络空间向上向好态势日益巩固，网络文明建设取得明显成效，网上美好精神家园的新风扑面而来。

2022年中国网络文明大会论坛现场，与会嘉宾踊跃发言，真知灼见相互碰撞。新时代中国网络文明建设成果展，如同一幅徐徐展开的画卷，将网络世界缤纷的中国故事娓娓道来。

网络空间“新风气”

“坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向，形成中国特色、中国风格、中国气派的网络文明新格局……”大会主论坛现场，国网天津滨海供电公司配电抢修班班长、“时代楷模”张黎明与其他与会代表共同发布《共建网络文明天津宣言》。

“每个人都要当好网络公益带头人，让网络成为道德文明的栖息地，让时代新风充盈网络空间。”张黎明的话掷地有声。

记者从大会上了解到，党的十八大以来，我国积极推进互联网内容建设，弘扬新风正气，网络文明建设取得明显成效。向上向善的网络文明新风尚日益彰显。

“党的创新理论‘飞入寻常百姓家’。‘学习强国’‘全国党史知识竞赛’‘红色文物100’……一批承载红色资源的App、品牌栏目，近年来如雨春笋般成长于网络。”

“网上宣传持续走深走实。”中央网信办副主任、国家网信办副主任盛荣华说，推动党的创新理论入脑入心，精心做好网上重大主题宣传等，全社会网络文明素养不断提升。

“正能量故事照亮网络空间。凡人善举在网上赢得的点赞越来越多，‘上热搜’越来越多。数据显示，中国文明网累计发布‘中国好人’16228名，网上互动超过100亿次。”

“学习好人、争做好人正在成为我们社会的新风尚。”中央文明办一局局长薛松岩说。

8月28日，在国家会展中心(天津)，参会者在2022年中国网络文明大会展区体验VR设备。



——网络文化精品青出于蓝。网剧这几年质感明显增加，网络电影《浴血无名川》、网络动漫《吞噬星空》等一批高质量作品在网上引发热烈关注。

线下文化元素纷纷上线，持续丰富网络空间。“全景故宫”“云游敦煌”等小程序上线，古老神秘的中华文明更加真实可感地融入国人生活。

深入治理“新行动”

杨柳青年画娃娃鱼、霍元甲立像、无人驾驶汽车——成果展天津市西青展厅内，以智能全息投影方式展示的当地文化元素令人目不暇接。传统文化与人工智能产业集群交相辉映，中间的桥梁正是互联网。

互联网不仅是信息平台、技术渠道和产业载体，更是亿万民众共同的精神家园。数据显示，2012年到2021年，我国网民规模从5.64亿增长到10.32亿，互联网普及率从42.1%提升到73%。

中国科学技术大学网络空间安全学院教授左晓栋等专家指出，互联网在飞速发展过程中也存在粗放式发展的问题，内容变异、隐私泄露、数据漏洞、诚信危机等问题时有发生，成为网络时代文明建设的重大课题。

党的十八大以来，依法治网被摆在更

加突出的位置，经过10年发展，中国网络文明建设顶层设计和总体布局日益完善，网络文明建设的法治根基不断夯实。

网络安全法、数据安全法、个人信息保护法等100余部法律法规和管理规定出台，完成了网络法律体系的基本构建，确保互联网在法治轨道上健康运行。

“2019年以来，我们累计清理违法和不良信息200多亿条、账号近14亿个。”盛荣华说，针对网络暴力、网络水军、网络黑公关等较为突出的问题，中央网信办结合“清朗”系列专项行动集中力量进行整治，为营造良好的网络生态提供有力保障。

网络不是法外之地，平台经济企业也不例外。互联网平台无序发展暴露出后，从《国务院反垄断委员会关于平台经济领域的反垄断指南》，到《关于强化反垄断深入推进公平竞争政策实施的意见》等，层层递进，持续释放出国家推动平台经济及其背后资本规范健康持续发展的信号，为行业发展设置好“红绿灯”。

文明互鉴“新桥梁”

成果展上，不少人在交流互鉴展区驻足。2021年中国有约、中英互联网圆桌会议、中坦网络文化交流会……一个个生动的场景，记录了我国以网为媒加强文明互

鉴的历程。互联网让更多国际友人“身临其境”般走进中国。

自2016年上线以来，“数字敦煌”资源库平台利用现代数字技术拍摄、扫描、获取、存储了敦煌30座石窟的文物信息，为学术研究和多元利用提供无限可能。

“截至目前，已有美英意等几十个国家的学者通过这一平台了解敦煌，点击量达到1600多万。”敦煌研究院文物数字化研究所所长俞天秀说。

互联网让人类跨越国界、携起手来，共同应对全球变化。

疫情发生以来，全球博物馆面临严峻挑战，有的甚至被迫闭馆。2020年，中国国家博物馆举办“全球博物馆珍藏展示在线接力”活动，来自五大洲15个国家的16家国家级博物馆参加。16场“馆长之选”直播吸引约2亿中外观众在线“追剧”。这一创新之举让全球网民感受到异域文化的底蕴和魅力。

通过加快构建中国话语和中国叙事体系，中国声音传得越来越远、越来越广。多位与会嘉宾表示，希望借助中国网络文明大会这一平台，将更多既有中国特色又符合现代审美的文化产品推向全球市场，让更多人爱上中国文化。

据新华社天津8月28日电

黄坤明出席2022年中国网络文明大会开幕式时强调

让先进文化和时代精神充盈网络空间

新华社北京8月28日电 8月28日，2022年中国网络文明大会在天津开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明以视频方式出席并致辞，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于网络文明建设的重要论述，紧紧围绕迎接宣传贯彻党的二十大这条主线，同心唱响时代奋进凯歌，大力弘扬向上向善新风，汇聚亿万网民踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗的磅礴力量。

黄坤明指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央就加强网络文明建设作出一系列重大部署，网络空间向上向好态势日益巩固，网络文明建设取得明显成效。要始终高举思想旗帜、坚定正确政治方向，着力培铸文化之魂、拓展实

践之路、完善治理之策，培育和践行社会主义核心价值观，加强网民文明素养理念塑造和实践养成，推动网络综合治理和网络文明建设紧密结合，让先进文化和时代精神充盈网络空间。要加强组织领导、完善工作机制，汇聚各界之力构建网络文明人人参与、人人受益的良好格局。

中共中央政治局委员、天津市委书记李鸿忠出席开幕式并致辞。

本届大会为期2天，主题为“弘扬时代新风 建设网络文明”，由中央网信办、中央文明办、中共天津市委、天津市人民政府共同主办。有关部门负责同志、互联网企业和网络社会组织代表、专家学者和网民代表参加。

7月全国共查处违反中央八项规定精神问题5434起

新华社北京8月28日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年7月，全国共查处违反中央八项规定精神问题5434起，批评教育帮助和处理8185人(包括35名地厅级干部、472名县处级干部)，给予党纪政务处分5626人。

根据通报，今年7月全国共查处形式主义、官僚主义问题2544起，批评教育帮助和处理4007人。其中，查

处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处2139起，批评教育帮助和处理3422人。

根据通报，今年7月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题2890起，批评教育帮助和处理4178人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题1084起，违规发放津补贴或福利问题517起，违规吃喝问题638起。

欢送森林消防勇士



8月28日，在重庆市北碚区，一名消防队员在撤离时与群众握手道别。近日，重庆多地发生山火，在各地方力量的共同救援下，目前全部火场的明火已扑灭。8月28日，圆满完成此次山火扑救任务的300多名云南森林消防队员撤离重庆，众多重庆市民自发欢送。

新华社记者 黄伟摄

全球累计新冠确诊病例超6亿例 美国是累计确诊和死亡病例最多的国家

新华社纽约8月27日电 美国约翰斯·霍普金斯大学27日发布的新冠疫情统计数据显示，全球累计新冠确诊病例超6亿例。

数据显示，截至美国东部时间27日18时21分(北京时间28日6时21分)，全球累计新冠确诊病例为600443074例，累计死亡病例为6485216例。

其中，美国是累计确诊和死亡病例最多的国家，累计确诊病例为94184146例，累计死亡病例为1043838例。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的各个国家和地区数据。

全球新冠确诊病例数仍在快速攀升。约翰斯·霍普金斯大学统计数据显示，全球累计新冠确诊病例2021年1月26日超过1亿例，同年8月4日超过2亿例，今年1月6日超过3亿例，2月8日超过4亿例，4月12日超过5亿例。

系外行星存在二氧化碳被证实

据新华社洛杉矶8月26日电(记者谭晶晶)美国航天局25日表示，詹姆斯·韦布空间望远镜首次在太阳系外行星大气中发现二氧化碳存在的明确证据。

美航天局在一份公报中介绍，这颗名为WASP-39 b的行星是一颗巨型气态行星，距离地球约700光年，其质量约为木星的四分之一，与土星相当，直径为木星的1.3倍，表面温度约900摄氏度。

公报称，研究人员运用韦布望远镜搭载的近红外光谱仪观测这颗巨型气态行星。其大气光谱数据首次提供了在太阳系外行星大

气中检测到二氧化碳的清晰、详细的证据。

美航天局表示，此前哈勃空间望远镜、斯皮策空间望远镜等探测器曾发现WASP-39 b行星的大气中存在水蒸气、钠和钾。此次韦布空间望远镜的发现确认了这一星球上还存在二氧化碳。

韦布空间望远镜由美国航天局与欧洲航天局、加拿大航天局联合研究开发，被认为是哈勃空间望远镜的“继任者”。该望远镜于2021年12月25日从法属圭亚那库鲁航天中心发射升空，今年1月24日顺利进入围绕日地系统第二拉格朗日点的运行轨道。

新能源汽车：更快、更远、更智能

——从2022世界新能源汽车大会展望行业未来

26日至28日举行的2022世界新能源汽车大会吸引了公众关注的目光。数据显示，2022年上半年，全球新能源汽车销量超过422万辆。其中中国新能源汽车销量达260万辆，市场渗透率达21.6%。

与会专家表示，技术进步正推动新能源汽车续航里程更长、充电更快、驾驶更智能，配套设施更完善，不断改善新能源汽车用户的出行体验。

续航里程如何更长

在高速公路服务区和城市里一些热门充电站，新能源汽车“充电排队，等待数小时”成为新能源车主的痛点。记者在大会上看到，以电池快充和超长续航为代表的技术进步正在优化我们的出行。

在大会展览现场，一辆广汽埃安新能源汽车吸引了观众的目光。这款车搭载了巨湾科技研发的电池模组，只需8分钟就可充电80%，续航里程达500公里。

目前，纯电新能源汽车的续航能力已大幅提升。在大会新车展台上，极狐汽车展示的阿尔法S车型续航里程超过700公里；北京奔驰的电动旗舰EQS车型，工况续航里程超过800公里。

“2021年我国新能源汽车的平均续航里程还在500公里区间，今年又进一步提升到600公里甚至更高的续航能力。”中国科学院科技发展战略研究所副所长王晓明说，新能源汽车在电池能量密度、电耗效率和续航里程等方面的明显提升，给消费者带来更大信心。

充换电自如要多久

据统计，我国累计建成了398万个充电桩，1625座换电站，形成了全球最大规模的充换电网络。

与会专家表示，充电设施特别是充电桩(站)一直在加快建设，但仍然满足不了新能源汽车数量的快速增长。消费者充

电的便利性还需要进一步加强。

在国家电网公司、南方电网公司以及充电桩运营商特来电等展台，记者了解到充电桩进小区、进商场、进工地的城乡全覆盖规划。其中，南方电网公司已累计建成充电桩9000座、充电桩7.5万个，明年将实现南方区域所有乡镇全覆盖。

在动力电池制造商宁德时代展台，一座小型换电站正在进行演示，既可为新能源汽车快速换电，还可存储48块电池。“希望通过最新研发的换电产品，化解续航里程、补电便捷性和购置使用成本三大电动车用户痛点。”宁德时代相关负责人表示。

自动驾驶还有多远

在本届大会举办地北京经济技术开发区，马路上时而可见自动驾驶汽车的身影。通过应用软件叫车，就可以乘坐无人驾驶车辆，实现全程自动驾驶。

目前，全国已有10余个城市允许自

动驾驶汽车在特定区域、特定时段从事出租汽车、城市公共汽(电)车等商业化运营，应用规模不断扩大。与会专家表示，通过复杂路况的车辆感知、辅助驾驶、智慧杆杆、智慧路口、车路云融合等技术的应用，自动驾驶正在打造跨行业、跨领域、高度智能化的融合发展新生态。

从防止误操作的功能安全，到智能座舱提供更理想的驾乘姿态，再到声音、触觉、嗅觉等多模态的人机交互……在与会专家的展望中，智能汽车还将带来更高质量的驾乘体验。

吉林大学汽车工程学院院长高振海认为，与传统汽车相比，智能汽车将更加强调人的感受。“从原来人被动适应车到车主动适应人，未来的汽车设计将在保证安全前提下充分考虑驾乘的体验感，重塑人、车、环境之间的生存生态。”(新华社记者温亮华、张超、郭宇靖、吉宁)

据新华社北京8月28日电

值班老总读报

怎样开好会，也要立规矩

首先是减量，在会议形式上做“减法”，少开会、开短会。一是开会频次要降低，不能随随便便开会了——“凡各部门因工作需要召开的全市性工作大会，必须报请市委办公室、市政府办公室，经市委、市政府领导审核同意后召开”；二是参会人员数量要减少，不能再要求陪会了——“市委、市政府分管领导主持召开或参加的会议，一般不要求县区党委、政府和分管部门以外的市直部门主要负责同志参会”；三是开会时间要简短，不能再开长会了——“以市委、市政府名义召开的常规会议会期一般不超过半天，电视电话会议一般不超过90分钟”。

其次是提质，在会议内容上做“加法”，开有用的会、开解决问题的会。针

对会议发言存在“穿靴戴帽”“空话套话”等积弊，明确要求只讲“各项工作是‘什么事、谁来办、怎么办、何时办结、如何督办、如何销号’等具体内容”“不重复作表态性发言，少总结和汇报工作，多讲问题、意见和建议”；针对“以会议落实会议”的积弊，要求“制定会议任务落实清单，明确任务要求、工作措施、责任人，完成时限等”。

开会的最终目的，是为了解决问题、推动落实。会议管不管用、问题能不能解决，不是取决于会议时长、会议规模、会议频次，而是取决于会议的效率。开短会、讲短话，在有限的时间里聚焦具体问题、提出管用对策，让基层干部腾出时间和精力到一线抓发展、抓落实，这样的会，才能推动各项工作落

地见效。

会风体现作风。开会时是什么态度、什么做法，抓落实时就是什么状态、什么劲头。在全省上下贯彻落实省委十届二次全会精神之际，张家口拿会议开刀，腾出时间干实事抓落实的做法，让人眼前一亮。搬文山、填会海，开短会、讲短话，会上怎么定、干部就怎么干，做就做、干就干好——在怎么开会这件事上，就得严格立规矩。

开短会是真功夫、抓落实是真本领。期待各地都能切实少开会、开短会、开管用的会，以好会风引领干事创业的好作风、高质量发展的好势头。



扫码看视频



河北日报副总编辑 李旭佳

习近平总书记对会风问题高度重视，多次要求“尽可能开短会、讲短话、发短文”。中央八项规定明确要求，要精简会议活动，切实改进会风，提高会议实效，开短会、讲短话，力戒空话、套话。省委书记倪岳峰提出，要大力推进精文简会，只开解决问题的会，只发解决问题的文。

怎么开短会、开解决问题的会？近日，张家口市出台六项举措。